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Zložitá doba
„Potrebujeme omnoho menej, než si myslíme, že po-
trebujeme.“ M. Angelou
Do mysle sa mi natíska viac tém. Príchod jari, Veľká 
noc, čistota a poriadok okolo nás, mesiac kníh, mesi-
ac lesov…Všetkým nám však víri hlavou téma veľmi 
pálčivá, súrna, s ktorou sa stretávame na každom kroku 
korona vírus.
Čo by ste vedeli povedať o korona víruse? Za tých nie-
koľko dní, týždňov, kedy tento novodobý fenomén 
dominuje nášmu životu sa z každého z nás stal malý 
odborník na problematiku. Vieme ako sa volá, odkiaľ 
prišiel, ako sa šíri, ako sa prejavuje, čo robiť v prípade, že 
máme naň podozrenie. Rozoberáme spôsob a rýchlosť 
testovania, predháňame sa v kritike súčasných opatrení 
a snažíme sa zabodovať niečím, čo by bolo dobré urobiť, 
aby sa celá táto neskutočná situácia skončila. Nie som 
kompetentná sa odborne vyjadrovať a ani nechcem. 
Rady a usmernenia poznáme všetci. Život okolo nás sa 
podobá sci-filmu. Skafandre, rúška, vyprázdnené ulice, 
zatvorené školy, obchody. Prázdne regále s dôležitým 
potravinárskym tovarom, žiadny kultúrny, spoločen-
ský, športový život. Zrazu sme ochotní vzdať sa vecí, 
donedávna úplne samozrejmých, opustiť svoj denný 
komfort a všetko vydržať, len nech sa to skončí šťastne 
a čo najrýchlejšie. Že zmeškáme dovolenku, ktorú 
máme od zimy zaplatenú, že sa nemôžeme stretávať 
s priateľmi, prídeme o MS v hokeji, ME vo futbale, OH 
v Tokiu…, všetko dokážeme oželieť, už nás to ani veľmi 
netrápi ako pred pár týždňami, len nech z toho vyjdeme 
bez vážnych následkov. Čo s deviatakmi, maturantmi, 
prijímačky na SŠ, VŠ, ako naučíme žiakov cez počítače 
to, čo vysvetľujeme a precvičujeme v škole. Čo s pre-
ventívnymi prehliadkami u lekára, odkladajú sa drobné 
zákroky, operácie. Oveľa náročnejšiu situáciu riešia tí, 
ktorí prišli o príjem, či časť príjmu z dôvodu zatvore-
nia predajní, cukrární, firiem, hotelov…V prípade ľudí 
pracujúcich z domu sa začína prejavovať ponorková 
choroba, hrozí vraj vyššia rozvodovosť, nie sme zvyk-
nutí tráviť spolu celé dni.
Nemám ružové okuliare, bolo by to naivné, priam hlúpe. 
Na druhej strane, konštatovať, že je to zlé a vykresľovať 
katastrofické scenáre vedie iba k hlbším depresiám. Nie, 
nemožno hovoriť o kladoch, alebo o „ niečom dobrom“, 
čo vírus priniesol. Je tu však niekoľko zaujímavých fak-
tov, ktoré ste možno v tom kvante zlých správa ani nep-
ostrehli. Spomalenie ekonomiky a pohyb ľudí v priebe-
hu niekoľkých dní vyčistilo ovzdušie v Číne a neskôr na 

celej planéte. Citeľne sa zlepšil vzduch, tvorí sa menej 
odpadu, cez cestu prechádzajú čriedy lesnej zveri, cítia, 
že jazdí menej áut a je to bezpečnejšie. Ľudia sú k sebe 
milší, súcitia, žiadne povýšenie, disciplína, ohľadupl-
nosť, začíname chápať, že sme na jednej lodi…?
Počúvam veľa názorov prečo sa tak stalo. Od biolo- 
gického teroristického útoku, ktorý sa vymkol spod 
kontroly až po vzburu prírody proti človeku za jeho činy 
proti nej. Svet potrebuje očistu, ľudia by sa mali zastaviť 
a nie sa stále hnať za bohatstvom a mamonou. Súčasný 
stav sa nedá zmeniť, môžeme svojou disciplinovanosťou 
iba zmierniť priebeh choroby a spoločne dúfať v čo na-
jmenej bolestný koniec. Odmysliac si výzvy každoden-
ného života, ktorým teraz musíme čeliť, skúsme sa samy 
seba spýtať – sme pripravení na svet po víruse? Nedá sa 
čas, ktorého zrazu máme tak veľa využiť na plánovanie 
toho, čo príde potom? Budeme na konci iní, poučíme sa? 
Keď sa toto celé skončí, skúsme už nebrať potrasenie si 
ruky so známymi ako samozrejmosť. Ani plné regály 
v obchodoch, rozhovory so susedmi na ulici, preplnené 
divadlá, piatkový večer vonku, príchuť komunikácie, 
preventívnu prehliadku, ranné chystanie detí do ško-
ly, kávu s priateľom, krik detí na ihrisku, každý hlboký 
nádych (bez rúška), obyčajný nudný utorok v práci, živ-
ot sám. Keď sa toto celé skončí, buďme takými, akými 
sme vždy chceli byť, akými sme mali byť, akými sme dú-
fali, že budeme a zostaňme takými – lepšími jeden pre 
druhého kvôli tomu najhoršiemu.

Sivlia Bahelková

Keď je to už v mojej moci,
tak vám želám k veľkej noci

veľa chutných koláčov,
ešte lepších kúpačov.

Krásne prežitie
veľkonočných sviatkov,

veľa radosti a pohody
Vám želá redakčná rada.
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Uznesenie č. 11 z Obecného zastupiteľstva 
konaného dňa 9. 3. 2020
A)	Obecné zastupiteľstvo schvaľuje
1.	 Členov návrhovej komisie – Ing. Pe-

ter Lukačovič, Mgr. Andrej Siget, 
Mgr. Matej Močko

	 Zapisovateľa – Eva Chromá
	 Overovateľov zápisnice – Mgr. Peter 

Čierňava, Mgr. Gabriela Bahelková
2.	 Zmenu programu – z dôvodu neprítom-

nosti verejnosti sa vypúšťajú body 4 – 
11 programu.

	 Bod 7. programu sa vypúšťa z toho 
dôvodu, že p. Vlasák zobral svoju žia-
dosť späť.

3.	 VZN č. 4/2020 o ochrannom pásme 
pohrebísk na území Obce Radošina

4.	 Zmenu Sadzobníka úhrad za služby 
v Komunitnom centre pre Občianske 
združenia a organizačné zložky obce 
Radošina (schválené 10. 12. 2019 uzn. 
Č. 10)

	 – spotrebované energie – 0 €

B)	Obecné zastupiteľstvo berie na 
vedomie

1.	 Kontrolu plnenia uznesenia z pred-
chádzajúceho rokovania obecného 
zastupiteľstva

2.	 Podanie informácie o stave riešenia 
odstránenia nelegálnej skládky odpadu 
v časti „Rakovinský jarok“

3.	 Informáciu o ukončení nájomného po-
meru firmou SCHURTER k 30. 6. 2020

4.	 Informáciu o vykonaní a ukončení 
Inventarizácie majetku, pohľadávok 
a záväzkov obce za rok 2019

5.	 Žiadosť o jednorazový finančný príspe-
vok k príležitosti vernisáže výstavy 
„Prvá stovka“ v Radošinskej sýpke dňa 
28. 6. 2020

6.	 Informácie o podaných projektoch

C)	Obecné zastupiteľstvo ukladá

1.	 Podať inzerát v celoslovenskej ako aj 
regionálnej tlači na prenájom priestor-
ov uvoľnených firmou SCHURTER.

	 Termín: 31. 3. 2020
	 Zodpovedný: Obecný úrad
2.	 Vyzvať všetkých vlastníkov pozemkov 

v Rakovinskom jarku na spoluprácu za 
účelom vyčistenia parciel od komunál-
neho odpadu (nielen parc.registra „E“ 
641 a 642, ale aj susediace parcely)

	 Termín: 31. 3. 2020
	 Zodpovedný: Obecný úrad
3.	 Zabezpečiť dokončenie geometrického 

plánu na rozparceľovanie obecných 
pozemkov v Bzinciach, oboznámiť 
s tým všetkých poslancov

	 Termín: 31. 3. 2020
	 Zodpovedný: Obecný úrad
4.	 Predložiť rozhodnutie o neschválení 

projektu na Zberný dvor v roku 2019 
a informovať o tom poslancov

	 Termín: 31. 3. 2020
	 Zodpovedný: Obecný úrad
5.	 Komisii rozvoja a ekonomickej komisii 

vypracovať v súčinnosti s ostatnými 
poslancami podmienky verejnej 
obchodnej súťaže pri odpredaji 
bývalého MNV

	 Termín: 31. 3. 2020
	 Zodpovední: členovia komisií

Uznesenie vypracovala návrhová komisia 
v zložení: Mgr. Andrej Siget, Ing. Peter 
Lukačovič, Mgr. Matej Močko

JUDr. Marta Kolková
starostka obce

Stavebné pozemky 
Bzince
Na viacerých zasadnutiach OcZ 
bolo predmetom rokovania aj vyt-
vorenia stavebných pozemkov v Bz-
inciach. V zmysle uznesenia č. 9 
(z 23. 9. 2019) a č. 11 (z 9. 3. 2020) 
bol vyhotovený geometrický plán 
a v obci Bzince vytvorené obecné 
parcely vhodné na výstavbu rodin-
ných domov viď plán. V prípade vášho 
záujmu o zakúpenie ktoréhokoľvek 
novovytvoreného pozemku, poda-
jte svoju písomnú žiadosť na OÚ 
Radošina do konca mesiaca apríl. 
Následne po prejednaní a schválení 
OcZ budú pozemky v zmysle zákona 
odpredané.

Fašiangová šiška
Fašiangy sa krátia, už sa nenavrátia,
Staré dievky ľajú, že sa nevydajú…
Takéto a veľa iných piesní sa spievalo v čase fašiang-
ov. Toto veselé obdobie patrí k obľúbeným vo veľa obcí 
našej krajiny. Členky Únie žien našej obce sa už po 16-
ty raz stretli v kultúrnom dome. V čase, keď niektorí len 
vstávali z postelí, gazdinky pokojne varili nedeľný obed, 
ženy zo spomínanej organizácie miesili cestá na šišky 
a fánky. Nestačili domiesiť posledné a tie prvé už vytekali 
z vandlíkov a mís. Povykrajovať tvary, vysmážať, natrieť 
džemom, vyšľahať chutnú penu, pocukrovať, navariť čaj 
a už prichádzali prví návštevníci do vkusne vyzdobenej 
sály. Potešil nás veľký záujem občanov a pochvalné slová 
na sladké dobroty. Mladší i starší naši občania si pochut-
návali na šiškách, stretli sa, rozprávali a o tom, sú tieto 
podujatia, o stretnutiach, rozhovoroch, zábave, pohode. 

Tento rok sa šiška vydarila. Okrem obetavej práci našich 
členiek, ďakujeme Obecnému úradu, ktorý nám poskytol 
bezplatne sálu a zariadil kuchyňu svadobky KD lepšími 
sporákmi a elektrickými strojmi, na ktorých sa pracovalo 
jedna radosť.

GB
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Informácie ohľadom mimoriadnej situácie
Vážení občania,
vzhľadom k súčasnej situácii Vás žiadame, aby ste čo najviac obmedzili stretávanie sa vo väčších skupinách a účasť na hro-
madných akciách, ako aj návštevy všetkých úradov. Z toho dôvodu, ktorí môžete, zašlite svoje žiadosti mailom na adresu 
ou@)radosina.sk alebo dane@radosina.sk.
V prípade, že svoje poplatky – dane, 
tuhý komunálny odpad a stočné 
chcete uhradiť naraz, oznámte to 
prosím mailom na dane@radosina.sk 
alebo na telefónne číslo 5399104.
Z dôvodu obmedzenia pohybu na vere-
jných miestach sa predlžuje lehota plat-
nosti starej (bielej) nálepky za TKO zatiaľ 
do konca apríla 2020. Do tohto termínu 
(teda zatiaľ do konca apríla 2020) je po-
trebné uhradiť poplatok za vývoz TKO na 
rok 2020.
Zároveň opätovne vyzývame 
občanov, ktorí vzhľadom k svojmu 
veku a zdravotnému stavu potre-
bujú pomôcť napr. s nákupom, aby 
sa obrátili telefonicky (5399105, 
5399104, 0907730363) ale-
bo mailom (ou@radosina.sk, 
starosta@radosina.sk), kde potreb-
nú pomoc zabezpečíme.

Poďakovanie
Na výzvu Obecného úradu ohľadom za-
bezpečenia občanov rúškami sa ochotné 
ženy prihlásili a šili doma bez akých-
koľvek nárokov rúška občanom.

Naše poďakovanie patrí Helene Vyhlíd-
alovej, Alene Lacikovej, Klaudii Smatan-
ovej zo Bziniec a Márii a Janke Vlasáko-
vej, Valérii Kučerovej, Silvii Liščiakovej, 
Helene a Magdaléne Langerovej, An-
drei Barcajovej z Radošiny. Ďakujeme 
tiež pani Alexandre Slobodovej, ktorá 
nezištne ponúkla a dodala materiál na 
uvedené rúška.
Poďakovanie patrí aj firme KROŠLÁK 
z Nitrianskej Blatnice, ktorá okrem ob-
jednaných a zakúpených rúšok dodala 
sponzorsky 400 kusov.

Opatrenia Ministerstva 
školstva SR
1.	 Školy ostanú zatvorené až do odvola-

nia
2.	 „Písomné maturity“ sa v tomto 

školskom roku neuskutočnia, interná 
časť maturitnej skúšky, teda „ústne 
maturity“, by sa mala konať najskôr 
do dvoch týždňov od obnovenia 
výučby. Interná maturita sa bude 
konať v termíne do 30. júna 2020.

3.	 Pre školský rok 2019/2020 sa ruší 

aj Testovanie-9, teda monitor, ktorý 
píšu žiaci deviateho ročníka a žia-
ci štvrtého ročníka osemročných 
gymnázií.

4.	 Neprebrané učivo nebude problém 
a bude presunuté do ďalšieho ročníka

5.	 Prihlášky na stredné školy je možné 
podať do 15. mája a k prihláške sa 
nebude vyžadovať potvrdenie od le-
kára. Prijímacie pohovory na stredné 
školy sa uskutočnia najneskôr do 30. 
júna.

6.	 Posúvajú sa aj termíny zápisov do 
základných škôl. Tie by sa mali usku-
točniť v druhej polovici apríla, od 15. 
do 30. apríla, ale bez osobnej prítom-
nosti detí.

7.	 Podávanie žiadostí do materských 
škôl bude prebiehať od 30. apríla do 
31. mája 2020.

Každý občan Radošiny a Bziniec (podľa 
miesta svojho trvalého pobytu) dostal 
do svojej schránky ochranné rúško) Nar-
iadením vlády je povinný každý občan 
mimo svojho domu nosiť na tvári rúško.
V prípade porušenia akejkoľvek pov-
innosti toto oznámte na políciu.

Vážení občania, vzhľadom k terajšej 
nepriaznivej celospoločenskej situácii 
bude určite veľa vecí posunutých na ne-
skôr, veľa stretnutí a akcií sa ani neus-
kutoční.
Podstatné je, aby sme všetci dodržiavali 
hygienické pokyny, zdržiavali sa čo na-
jviac doma a takto pomohli svojou disci-
plinovanosťou v boji s pandémiou.
Zatiaľ Vás aspoň takto prostredníctvom 
novín poinformujem:
1.	 Kompletná nová projektová doku-

mentácia na rekonštrukciu Mier-
ovej ulice a dažďovú kanalizáciu 
je odovzdaná na stavebnom úrade 
v Topoľčanoch (pracovníci však 

pracujú v núdzovom režime).
2.	 Prebieha príprava a verejné ob-

starávanie na zhotoviteľa dvoch 
bytových domov na Školskej ulici. 
Záujemcovia o odkúpenie bytov 
v jednej bytovke budú hneď po 
podpísaní zmluvy s vysúťaženým 
zhotoviteľom vyzvaní na spoločné 
stretnutie.

3.	 Rozhodnutím Ministerstva život-
ného prostredia SR bol obci Radoši-
na schválený nenávratný finančný 
príspevok vo výške 179.550 € na 
vodozádržné opatrenia, týkajúce sa 
okolia obecného úradu.

4.	 Na základe projektu na podporu 
rozvoja športu podaného na Úrad 
vlády SR sme obdržali sumu 8.400 €, 
ktorú sme použili na doplnenie 
prvkov detského ihriska v Radošine 
aj v Bzinciach.

5.	 Z Ministerstva vnútra SR sme 
dostali dotáciu vo výške 6.000 € na 

rozšírenie kamerového systému, čo 
bude realizované v priebehu roka 
2020.

6.	 Zo Slovenskej agentúry životného 
prostredia Banská Bystrica sme 
dostali podporu vo výške 16.433 € 
na výsadbu stromov v Radošine 
a Bzinciach.

7.	 V rámci Programu obnovy dediny 
sa začalo s revitalizáciou verejného 
priestranstva pred kultúrnym do-
mom v Radošine.

8.	 Z rozpočtu obce prebiehajú rekonšt-
rukčné práce – sociálne zariadenia 
pri svadobke kultúrneho domu.

Zároveň upozorňujem občanov, že 
z dôvodu mimoriadnej situácie – pan-
démie koronavírusom sa neusku-
točnia dve plánované akcie – stavanie 
mája a vystúpenie detí ku dňu matiek.
V prípade akejkoľvek zmeny budete 
o všetkom informovaní.

JUDr. Marta Kolková, starostka obce
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V bolesti sa rodí nádej, v nádeji sa 
ľahšie dúfa v budúcnosť
Milí čitatelia,
V tomto kalendárnom roku Vám 
ponúkame články, ktoré rozprávajú 
osudy našich spoluobčanov, ktorí pad-
li vo vojne. O spomienky sa podelili 
príbuzní padlých hrdinov.
Aj dnes každý prežíva svoj vlastný život-
ný príbeh plný víťazstiev a pádov, rados-
ti a smútku, bolesti a šťastia.
Pre veľa Radošinských mužov a chlapcov 
boli však roky oboch svetových vojen 
častokrát nielen rokmi bez nádeje ale 
i budúcnosti. Boli bez možnosti prežiť 
svoje šťastie a väčšina z nich zomrela 
v tak mladom veku, že dokonca nema-
li ani vyhliadku svoje šťastie čo i len 
začať hľadať. Občania Radošiny padlí 
v I. svetovej vojne položili svoje mladé 
životy na bojiskách Európy za záujmy 
cudzích mocností, ktoré boli na míle vz-
dialené od záujmov ich skutočnej vlasti, 
o ich osobných záujmoch ani nehovori-
ac. V II. svetovej vojne možno hovoriť 
o národnooslobodzovacom boji len ak sa 
jednalo o protifašistický odboj.
Za každým menom na tabuliach pamät-
níka sa skrývajú veľmi smutné a bolest-

né životné osudy, ktoré si v čase mieru 
nemožno predstaviť.
Žiaľ, priepasť času nám už zabránila 
nazrieť do väčšiny životných osudov 
našich padlých spoluobčanov ale vďaka 
ochotným príbuzným Vám priblížime 
aspoň ich časť.
Pani Anna Stredáková rodená Ma-
darászová - sestra zavraždeného 
spomína:
Alojz sa narodil 29. 03. 1923 v Radošine, 
ako druhé z ôsmich detí, rodičom Helene 
a Augustínovi Madarászovi. Jeho otec 
bol murársky živnostník a mama sa 
starala o domácnosť a práce na poliach. 
Celá rodina vtedy bývala na dnešnej Mi-
erovej ulici.

Ľudovú školu skončil v roku 1938 
v historickej budove pred kaštieľom. 
V tom čase pôsobili v Radošinskej škole 
učitelia: p. Cvengrošová, p. Hubayová, 
p. Jančová, p. Cvengroš, p. Blaho a p. Re-
paský. Radošinským dekanom vtedy bol 
Mons. Rudolf Janík.
Alojz po skončení Ľudovej školy navšte-
voval Meštianku vo Veľkých Ripňanoch 
a Učňovskú školu obchodu a služieb 
v Nitre. Po skončení štúdia sa v lete 
1943 zamestnal v Radošine, v obcho-
de s hostincom - pred sochou, súsošie 
svätého Vendelína a svätého Floriána, 
na dnešnej Piešťanskej ulici. Majiteľmi 
obchodu v tom čase boli páni Gejza 
Kurilla a Štefan Štreicher. V čase voľ-
na tiež vypomáhal v Radošinskom mä-
siarstve u Mikuláša Mikloviča, pričom 
celá rodina čakala na jeho „výslužky“ 
zvlášť salámy, ktoré boli pre súrodencov 
významnou výpomocou v čase nedostat-
ku. Koncom roku 1944 bolo už všetkým 
zrejmé, že hitlerovské Nemecko vojnu 
prehrá a aj jednotky sústredené v Nitri-
anskom a Trnavskom kraji sa začali cho-
vať nepredvídateľne. O týchto náladách 

svedčí aj skutočnosť, že náhodne a bez 
zjavnej príčiny zatýkali mladých práce 
a boja schopných chlapcov akým bol aj 
Alojz. V tom istom čase boli v Radošine 
bezdôvodne zatknutí aj Mikuláš a Juraj 
Kučera. Podľa ich svedeckej výpovede 
spísanej 15. 10. 1968 na matrike Ra-
došina sa Alojzove zatknutie a následné 
udalosti odohrali nasledovne:
8. 2. 1945, približne rok a pol po 
jeho nástupe do zamestnania bol ako 
zásobovač a zároveň vodič nákladného 
auta majiteľom obchodu, vyslaný na 
nákup alkoholu do Liehovaru v obci 
Mestečko – dnes Leopoldov. Keďže alko-
hol bol v čase vojny prísne sledovaným 
tovarom ako z hľadiska daní tak aj spo-

treby, práve toto sa stalo zámienkou pre 
jeho nezmyslené zatknutie s odôvod-
nením, že je tento alkohol určený pov-
stalcom v našom regióne. Ďalším ne-
pravdivým dôvodom jeho zatknutia 
malo byť jeho neprihlásenie sa k vojen-
skému odvodu v Nitre. V tom čase stačilo 
len vykonštruované obvinenie na to, aby 
boli takýto chlapci zatknutí a v lepšom 
prípade odvlečení na práce do Nemecka. 
V tom horšom prípade, pri podozrení 
z napomáhania povstalcom, dochádzalo 
k odsunom do Poľska s okamžitým usm-
rtením vo vyhladzovacích táboroch.
Alojz bol bez súdu 8. 2. 1945 zatknutý 
nemeckou armádou v Mestečku a hneď 
v ten deň vagónom na prepravu zvier-
at deportovaný do zajateckého tábora 
Bruck Nemecko. Nepomohli ani pokusy 
o intervenciu - jeho otec hneď po udelení 
povolenia od gestapa vycestoval do Tr-
navy, kde vagón krátko stál. Žiaľ, po jeho 
príchode sa vagón so zatknutými v Tr-
nave už nenachádzal. Cez deň vagóny 
stáli strážené mimo staníc a v noci sa 
presúvali. Vagóny s deportovanými tiež 
stáli jeden deň aj v Bratislave.

Transport po niekoľkých dňoch dorazil 
do pracovného tábora Bruck v Nemecku. 
Alojz bol v tomto tábore väznený spolu 
s Mikulášom a Jurajom Kučerom.
Po spojeneckých náletoch sa závody na 
výrobu lietadiel z Regensburgu presunuli 
do „malej dediny“ v Einsiedlerovom lese 
medzi Bruckom, Neubäu a Bodenwöhr. 
V lesnom tábore v Mappach skryté pod 
obrovskými maskovacími sieťami pra-
covali stovky najmä ruských vojnových 
zajatcov na výrobe častí známeho stíha-
cieho lietadla
Výroba lietadiel v tomto priestore preb-
iehala pozdĺž celej cesty B 85. Vyrábali 
sa tam kompletné trupy vrátane vrtule, 
podvozku a motora. Potom ich odvied-

Prvý, ešte chlapec,
Alojz Madarász

Stojaci zľava: Šefan Cvengroš s dcérou Ľudmilou, 
Ľudovít Blaho, Andrej Repaský; sediaci: p. učiteľka 
Cvengrošová, mons.Janík, p. učiteľka Hubayová 
a Jančová Messerschmittu Bf 109

Messerschmittu 262
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li na stanicu Bodenwoehr. Odtiaľ sa 
výroba sústredila na leteckú základňu 
Obertraubling. Výrobné zariadenia boli 
umiestnené v malých budovách, nad 
ktorými boli natiahnuté maskovacie 
siete. Nachádzalo sa tam asi 30 uby-
tovacích kasární pre vojnových zajatcov 
a 27 výrobných hál. Ani jeden z týchto 
objektov prieskumné lety spojeneckých 
vojsk nikdy neobjavili, nakoľko boli 
dokonale maskované. Každý, kto dnes 
jazdí na Waldhaus Einsiedel alebo sa 
vydá na prechádzku do tohto okolia, by 
bez predchádzajúcich poznatkov nezis-
til, že tu na ceste Mappach-Dieberg, pár 
metrov od Waldhaus Einsiedel v okrese 
„Dreibirken kedysi prebiehala masívna 
výroba lietadiel.
V pracovnom tábore vládli veľmi kruté 
podmienky – ťažká celodenná práca, jed-
lo jeden krát denne, podvýživa, ochore-
nia, týranie. Dňa 1. 4. 1945 – len jeden 
deň pred oslobodením Radošiny - sa celý 

tábor pod dozorom ozbrojenej stráže vy-
dal na pochod smerom do mesta Brau-
nau. Cieľom tohto pochodu bol presun 
pracovnej sily pred príchodom vojsk gen 
Pettna.
Od januára 1945 nemecké vojská na 
východnom aj západnom fronte už len 
ustupovali. Zrejme posmelení týmto 
vývojom a zároveň pod tlakom krutých 
životných podmienok sa Alojz dňa 
1. 5. 1945 spolu s kamarátom rozhodol 
z tohto núteného pochodu utiecť. Žiaľ, 
útek bol prezradený a nemeckí voja-
ci Alojza pri prenasledovaní strelili do 
brušnej časti tela. Po tomto incidente 
bol následne prevezený do nemocnice 
v meste Neukirchen, kde 4. 5. 1945 na 
následky zranení vo veku 22 rokov zom-
rel, štyri dni pred koncom 2. svetovej 
vojny v Európe. Jeho spoluväzňa pri 
úteku strelili do ramena, ale napokon 
sa mu podarilo prenasledovateľom uni-
knúť.

Práve tento Alojzov spoluväzeň priniesol 
do Radošiny správu o jeho strastiplnom 
osude a úmrtí Alojzovým rodičom na 
jar 1946, v tom čase bol už dôstojníkom 
v Československej armáde. Správa o ab-
solútne zbytočnej a nezmyslenej smrti 
mladého chlapca, ktorý nechcel nič iné, 
len sa vrátiť domo, hlboko zasiahla celú 
jeho rodinu a priateľov. Pri predstave, 
že sa Alojzoví vrahovia už 4 dni po tej-
to udalosti stali kapitulovaným vojskom 
pod ochranou Spojených Národov, teda 
beztrestný, nás musí zamraziť ešte dnes 
po 75-tich rokoch.
Keď nám dal pán Boh údel niesť tento 
kríž, iste nám dá dosť síl aj na to aby sme 
ho uniesli, môže byť útechou pre pozos-
talých.
My, ostatní, myslime aspoň na to, že 
takéto príbehy sa na celom svete stávajú 
denne. Počet konfliktov na Zemi neklesá 
a ľudstvo sa za ostatných niekoľko 
storočí príliš nezmenilo. Denne zomier-
ajú deti od hladu, miliardy obyvateľov 
planéty nemajú dostupnú pitnú vodu, 
jedlo a zdravotnú starostlivosť, denne sú 
ľudia prenasledovaní za vierovyznanie.
Absurdnosť Alojzovej nešťastnej smrti 
spočíva aj v tom, že nepriniesla prospech 
žiadnej zo strán vojnového konfliktu, čo 
horšie, pre obe strany sa stal len číslom 
v krutej štatistike.
Preto je pre nás všetkých aj dnes veľmi 
dôležité aby nám bolo jeho životné 
nešťastie príkladom hrdinského vzdoru 
voči bezpráviu, násiliu a útlaku.

Česť jeho pamiatke!
NA

Z kuchyne našich gazdiniek
Slané aj sladké recepty, komu čo 
chutí.

Bryndzovníky
400 g polohrubej múky, 200 g 
hladkej múky, 3 dcl mlieka, 1 dcl 
oleja, 1 PL cukru, 20 droždia, 
125 g bryndze, 100 g masla, 50 g 
kyslej smotany, 1 vajce, 3 strúčiky 
cesnaku, soľ, sézam.
Múku nasypeme do vandlíka, do 
jamky dáme cukor, vlažné mlieko 

a droždie, necháme vykysnúť. 
Pridáme soľ, zvyšné mlieko 
a zamiesime cesto, ktoré necháme 
vykysnúť na teplom mieste. 
Medzitým si pripravíme plnku. 
V miske si zamiešame bryndzu, 
smotanu, maslo, žĺtok, cesnak 
a trochu soli. Cesto rozdelíme na 
dve časti. Každú časť vyvaľkáme 
na obdĺžnik a natrieme plnkou. 
Stočíme, pokrájame šikmo na 
trojuholníky. Upečiem do ružova.

Nepečené tiramisu
4 balíky kakaových BB keksov, 4 
pochúťkové smotany, 4 vanilky, 2 
šľahačkové smotany, 2 stužovače, 
2 PL práškového cukru. Z prísad 
vymiešame zmes. Na plech 
rozložíme BB keksy a natrieme 3/1 
zmesi a tento proces opakujeme 
dvakrát. Z keksov uložíme spolu tri 
vrstvy. Zmesou potrieme aj vrch, 
ktorý posypeme grankom, alebo 
postrúhame čokoládou.

Vydarený kalendár
Aj tento rok sa tešíme z nášho kalendára, do ktorého 
ste mali možnosť zasielať fotky aj vy. Fotky sú výstižné 
a ukazujú našu obec a jej okolie. V tejto tradície by sme 
radi pokračovali a preto Vás, vážení občania, vyzývame 

na spoluprácu. Všetko, čo sa vám páči, je zaujímavé, net-
radičné, mimoriadne foťte. Nech nám stoly, skrinky aj na 
budúci rok skrášli pekný kalendár.
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Zo života MŠ a ZŠ
Po nastúpení do školy po vi-
anočných prázdninách všetci 
usilovne pracovali, veď sa blížil prvý 
polrok a s ním vysvedčenie. Všetko 
sa zvládlo a žiaci sa plynulo pustili 
do práce v druhom polroku. Okrem 
bežných povinností čakali žiakov 
rôzne súťaže, olympiády. Prebeh-
la súťaž v prednese poézie a prózy, 
školské kolá v súťažiach z rôznych 
premetov. Výsledky boli dobré, pos-
tup do obvodných či okresných kôl. 
Boli sme veľmi dobre rozbehnutí vo 
svojich pracovných úlohách, pripra-
vovali sme veľa zaujímavých podu-
jatí. Čo už? Máme za sebou úspešný 
karneval. Úspešný, čo sa týka 
masiek. Boli očarujúce, fantázia 
rodičov nemá hraníc. Zábava detí? 
Tak ako po minulé roky aj tento 
rok po vyhlásení víťazov a rozdaní 
cien, zobrali rodičia svoje deti a hor 
sa domov. Na super hudbu už tan-
covalo len zopár najstarších žiakov, 
čo je na škodu, pretože karneval 
je miesto na odreagovania sa od 
povinností, zábavu, relax. Prípra-
va karnevalu je náročná a dlhá. Od 

oslovovania sponzorov, nákupu 
cien, výroba výzdoby a samotná 
výzdoba, nákup tovaru na občer-
stvenie atď… Veľká vďaka patrí 
našim sponzorom, bez pomoci by 
sme len ťažko niečo podobné organ-
izovali. Ďakujeme: OÚ Radošina, 
Pivnica Radošina, PD Radošinka, 
MUDr. Lepeyová, MUDr. Dudová, 
MUDr. Hertelová, Lekáreň Arnika, 
Ing. D. Gál, JUDr. Ábel – Slovforest, 
M. Lanfer, Reštaurácia Klevner, R. 
Kršák, O. Kučera – Wircom, Ing. B. 
Bartošek, N. Antalík, F. M. Mičkoví, 
R. Vlasák, Mi. Siget, Ma. Siget, l. Pa-
calajová, H. Vanková, J. Madarász, 
Pizzeria Fratelli, Z. Cingelová, M. 
Košútová, JU & RO Behynce, Top 
drogéria, Univerzál Radošina. Aj 
tento rok sa vydaril lyžiarsky výc-
vik na Donovaloch, všetci zvládli 
základy lyžovania, zdatnejší aj na 
náročnejšom svahu Nová Hoľa. Veľa 
krásnych zážitkov, zábavy, super ži-
aci v správaní, disciplíne, až sa mno-
hým nechcelo ísť domov. Poďak-
ovanie patrí aj MUDr. K. Lepeyovej, 
ktorá sa zúčastnila LV, za je obetavú 

prácu bez nároku na odmenu 
ochotne poskytnúť zdravotnú po-
moc tým, ktorí to potrebujú. Všet-
ko sa dobre vyvíjalo, až prišiel jeden 
nepríjemný deň… a pokračovanie 
už všetci poznáte. Sme doma. Pred 
zatvorením školy pôvodne na dva 
týždne sme žiakom zadali prácu 
na doma. Situácia sa zatiaľ ne-
mení a my, učitelia, učíme z domu. 
Postupne pridávame ďalšie učivo, 
snažíme sa vysvetľovať ako sa dá, 
zadávame práce na precvičovanie, 
pre usilovných aj naviac. Je potreb-
né, aby si žiaci denne sledovali strán-
ku školy, na ktorú učitelia zadávajú 
prácu na doma. Je dôležité poctivo 
pracovať každý deň a mať na pamä-
ti, že učíme sa pre seba. Na pomoc 
sú aj rôzne programy v TV, ktorými 
si môžu žiaci učivo spestriť, doplniť 
Naše najvrúcnejšie želanie je, čo na-
jrýchlejšie zasadnúť do lavíc. Jedna 
naša bývalá žiačka mi povedala, pra-
jem si, aby mi ráno o 6.00 zazvonil 
budík a ja pôjdem do školy.

gb

Dentálna hygiena po Vianociach
Príjemným dopoludním po vianočných sviatkoch, bolo stretnutie s dentálnymi 
hygieničkami, ktoré deťom vysvetlili a názorne predviedli, aké dôležité je čistenie 
si zúbkov po konzumácii potravy a hlavne sladkostí. Motivačným príbehom pred-
viedli deťom pomôcky, ktoré sa používajú v zubnej ambulancii, ktorými zisťujú, 
aké sú zúbky. Či zdravé, či pokazené, taktiež vysvetlili, že aj zúbky majú mená. Na 
záver výstupu si každé dieťa vyčistilo zúbky s asistenciou dentálnej hygieničky.

Farebný karneval
Podaril sa až na druhý krát. Pre virózu sa tančilo po 
jarných prázdninách v KD v EMER klube. Prostredie sprí-
jemnili vkusnou výzdobou mamičky našich detí. Novink-
ou, tiež myšlienka mamičiek, bola príprava servírovania 
občerstvenia formou švedskych stolov. Najdôležitejšie 
však sú naše deti, ktoré sa predvádzali vo farebných, fan-
tastických maskách a veselo sa zabávali, súťažili a tan-
covali dve hodinky. Tiež sa súťažilo a nakoniec všetci 
vyhrali, drobný darček. Ďakujeme OÚ Radošina a spon-
zorom, ktorí prispeli finančnou čiastkou do RŠ. Veľká 
vďaka rodičom – mamičkám našich detí, ktorí sa veľmi 
aktívne a tvorivo zúčastnili na príprave karnevalu. Ten 
stôl s rôznymi koláčmi, sladkosťami, slaničkami, džu-

som, citrónovou vodou…veľká vďaka rodičom, Tomáška 
Antaliča, Adamka Kišaca, Marka Pánskeho, Dávidka Pa-
calaja, Tea Macháča a Gedka Bartošeka.
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Zber konárov
Počasie síce tomu ešte veľmi nenasvedčuje, ale blíži sa jar. Mnohí 
občania robia rez svojich ovocných stromov a odrezky už vykladajú 
na priestory pred svoje rodinné domy.
Vzhľadom k momentálnej situácii, keď pracovníci poberajúci 
sociálne dávky nemôžu odpracovávať aktivačné práce, obraciame 
sa na Vás občanov s nasledovnou požiadavkou:
v prípade, že odrezkov stromov, konárov a pod. máte väčšie 
množstvo, dohodnite si prosím vopred na tel.č. 645 662 0911 
pristavenie vlečky. Takýto zelený odpad môžete potom naložiť 
priamo na vlečku a pracovníci Obecného úradu zabezpečia odvoz. 
Z kapacitných dôvodov pracovníci nemôžu zabezpečiť ručnú 
nakládku väčšieho množstva.

SPOLOČENSKÁ RUBRIKA
Január, február, marec 2020

￼

Opustili nás
Maroš Bílený 40r.
Alojz Pánsky 83r.

Jozefína Mináriková 83r.
Oľga Chromá 77r.
Michal Božik 82r.

Irena Hubinnská 91r
Jozef Pikna 78r.

Helena Slobodová 81r.
Alena Oláriková 49r.

Emília Špániková 87r.

V spoločenskej rubrike uvádzame len na základe písomného súhlasu so zverejnením osobných údajov v periodikách.

Ako sme volili vo voľbách  
do parlamentu. Učasť 70.4%
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Životné prostredie
Úroveň separácie odpadu v obci za rok 2019

Separované zložky odpadu v tonách

papier 14.73
sklo 30.54
tetrapack 1.57
kovy 3.36
plasty 20.13
biologicky rozložiteľný odpad 55
textil, šatstvo 13,32

Hodnoty separovaného zberu v tonách za rok 2019 boli 
vyššie oproti roku 2018 skoro vo všetkých komoditách, 
okrem skla a biologicky rozložiteľného odpadu. Textil 
ostal zhruba na rovnakej úrovni. Zníženie objemu bi-
ologicky rozložiteľného odpadu si možno isto vysvetliť 
aj odpredajom množstva komposterov, ktore si občania 
v roku 2019 umiestnili vo svojich domácnostiach. Mno-
hí z Vás takto dozaista umiestňujete nemalú časť Vášho 
odpadu a tým pomáhate vyššej úrovni separácie, hoci je 
pre nás ťažko kvantifikovateľná. Za čo Vám samozrejme, 
ako aj za celkové zodpovedné pristupovanie k triedeniu 
odpadu veľmi pekne ďakujeme.

Koľko nás stálo odpadové 
hospodárstvo v roku 2019?
V nasledovnom grafe vidíme prehľadné vyjadrenie 
nákladov a výnosov odpadového hospodárstva našej 
obce.
Modrý graf vyjadruje príjem z minuloročných poplatk-
ov za komunálny odpad. Sú to peniaze, ktoré sme ako 
občania zaplatili za miestny poplatok za komunálny od-
pad a drobný stavebný odpad.
Náklady našej obce na odpadové hospodárstvo možno 
rozdeliť do 3 hlavných skupín, ktoré sme v grafe odd-
elili.
Prvý oranžový stĺpec znázorňuje položku komunálne-
ho odpadu, ktorá sa týka neseparovaného zmesového 
komunálneho odpadu, teda všetkého, čo vyhodíme do 
plechových nadob, Ďalej je sem zarátaný zber, manip-
ulácia a skládkovanie odpadu, ktorý sa nazbiera pri 
zbere veľkoobjemového odpadu do veľkokapacitných 
kontajnerov, ktoré sa každoročne rozmiestňujú po obci. 
Zahŕňa poplatok zberovej spoločnosti za odvoz odpadu 
a platby za uloženie na skládke.
Druhým oranžovým stĺpcom je v nákladovom grafe vy-
jadrená položka, ktorú obec platí za kazdoročný zber 
a likvidáciu nebezpečného odpadu a ďalej náklady spo-
jené s každoročným zberom elektro-odpadu. Teda tox-
ických látok, ktoré nepatria na skládku ani do veľkoob-
jemového kontajnerového zberu a musia sa zákonným 
spôsobom zlikvidovať špecializovanými firmami. Jed-
ná sa o staré farby, rôzne chemikálie, kyseliny, ale aj 
napríklad azbest obsahujúci eternit.
Posledný tretí oranžový stĺpec vyjadruje náklady os-
tatné. Ide hlavne o každoročný zber konárov, ktorý 
predstavuje obrovské množstvo materiálu (až 55 ton) 
pomerne náročného na manipuláciu, ktorý pracovníci 
obecného úradu zbierajú skoro 2 mesiace a v nepos-
lednej rade o manipuláciu s biologicky rozložiteľným 
odpadom, ktorý vzniká pri celoročnej údržbe verejných 
priestranstiev a zelene, hlavne v obdobi jesene, ked sa 
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verejné priestranstvá zbavujú opadaných listov. Do tej-
to skupiny sú zahrnuté samozrejme aj náklady na mzdy 
a odvody pracovníkov technických služieb, pohonné 
hmoty, oleje, mazivá a servis strojového parku.
Z vyššie uvedeného jasne vyplýva, že na znížení 
nákladov, ktoré každoročne zaplatíme za odpady sa 
môžeme podielať aj my, občania, a to hlavne tým, že 
budeme separovať čo najvačší podiel svojho domového 
odpadu. Za separovaný odpad totiž ako občania ne-
platíme. Ak teda v deň zvozu odpadu nevynesiete pol-
oprázdnu smetnú nádobu na ulicu, ale počkáte kým sa 
naplní tak za ňu obec neplatí. Znížia sa tak poplatky 
zberovej spoločnosti a množstvo ton, ktoré zaplatíme 
za skládkovanie. Zároveň tak na skládke samozrejme 
neskončia komodity, ktoré sa dajú v priemysle zrecyk-
lovat a tým šetria prírodu a prírodné zdroje. Ďakujeme 
ze separujete.

Ing. Stanislav Antalík, Ing. Bohuš Bartošek

Tradícia jarného upratovania obce Radošina
Nápad organizovať svojpomocné 
upratovanie našej obce od odpadu 
vznikol v roku 2013, kedy bolo aj 
po prvýkrát realizované jarné up-
ratovanie. S touto myšlienokou sa 
pohrávali možno viacerí ale doti-
ahnuť ju do konkrétnych činov sa 
odhodlal S. Antalík. Práve on bol 
iniciátorom upratovania a zbiera-
nia odpadu na jeho samom začiat-
ku. Slovo dalo slovo a v spolupráci 
s kamarátmi a rodinou zorganizoval 
úvodný ročník jarného upratova-
nia – prišlo 13 ľudí. Akcia sa stretla 
s pozitívnym ohlasom a všetci sa 
tešili na ďalší ročník odhodlaní zvýšiť 
počty účastníkov. V roku 2014 sa or-
ganizácie ujala V. Vražbová za účasti 
22 ľudí. Zvážanie odpadu uloženého 
vo vreciach zabezpečoval M. Vraž-
ba, ten poskytol aj vlastnú dodávku 
a kontajner. Obec Radošina financo-
vala nákup vriec a rukavíc a následne 
zabezpečila odvoz odpadu na sklád-
ku. Vyzbierali sa skoro 2 plné konta-
jnery.

Od roku 2015 sa prednostom obec-
ného úradu stal B. Bartošek a aj obec 
sa začala viac pri jarnom upratovaní 
angažovať. Zvážanie vyzbieraného 
odpadu a jeho následné odvážanie 
na skládku vykonávala obec svo-
jou technikou a vlastnými zamest-
nancami. Účasťou obce sa posilnila 
logistika odvozu odpadov a tým bolo 
možné vyzbierať viac odpadu a vyčis-
tiť aj náročnejšiemiesta (napr. Hliník 
a Rakovinský jarok). Ročníky 2016 – 
2018, za účasti 20-30 dobrovoľník-
ov, boli úspešné s výbornými výsled-
kami, v každom roku sa vyzbieralo 
4-5 kontajnerov odpadu. Výrazne-
jší úspech, čo sa týka účasti, sme 
zaznamenali v roku 2019, prišlo 

25 ľudí k obecnému úradu a spolu 
s poľovníkmi, úniou žien a futbalis-
tami sa počet celkových účastníkov 
vyšplhal na 50 ľudí. Vyzbierali sa 4 
kontajnery odpadu.

S čím sme sa stretli?
Počas úvodných ročníkov dochádza-
lo k zvláštnym situáciám. Občania, 
ktorí nás v obci stretali s rukavicami 
a vrecami v ruke sa nás často pýtali, 
či si odrábame aktivačné práce ale-
bo či je to nejaká forma trestu. Ne-
vedeli pochopiť, že upratujeme obec 
dobrovoľne a nezištne lebo nám na 
nej záleží. Pohnútka väčšiny účast-
níkov jarného upratovania je veľmi 
jednoduchá – majú radi Radošinu 
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a chcú sa tu cítiť dobre. Ale našťast-
ie viacej bolo takých, ktorí nás pod-
porovali a chápali naše konanie. To 
sa nakoniec ukázalo aj na stúpa-
júcej účasti. Postupne ako pribúdali 
ročníky sa zapájali aj rôzne obecné 
združenia – záhradkári, únia žien, 
futbalisti a poľovníci, ktorí nema-
lou mierou prispievali k úspechu 
akcie a k tomu, že sa podarilo čistiť 
tie najkritickejšie miesta. Všetkým 
ľuďom, ktorí sa zapojili čo i len do 
jedného ročníka, patrí veľká vďaka, 
ukázali tým, že im nie je ľahostajné, 
kde žijú a to je pre budúcnosť našej 
obce dobrá správa. Niektorí nosili na 
upratovanie aj svoje deti a tak v nich 
pestovali zodpovednosť a záujem 
o prostredie, v akom žijú. Za 7 rokov 
nám vyrástla nová generácia mladých 
angažovaných ľudí, čo je tiež veľký 
prínos jarného upratovania.
Každý rok sme vyzbierali niekoľko 
kontajnerov odpadu, našli sme aj 
v potoku televízor, vrecia s plas-
tovými fľašami vyhodené pri ceste, 
staré pneumatiky a stavebný odpad 
alebo vrecia s topánkami v kríkoch 
a veľa bežného komunálneho od-

padu po celej obci. Tradičné miesta, 
ktorým sme sa venovali boli okraje 
hlavných ciest, autobusové zastávky, 
okolie obchodov, potok, obecné par-
ky, železničná stanica, futbalové 
ihrisko, hliník a rakovinsky jarok. Za 
celé trvanie upratovania obce sa po-
darilo vyzbierať zhruba 25 veľkých 
kontajnerov odpadu, ktorý by bol 
inak v obci a jej okrajových časti-
ach. Ľudia sú už dnes zodpovedne-
jší a stále viac využívajú štandardné 
spôsoby ako sa odpadu zbaviť a niek-
toré veľmi problematické miesta 
sa podarilo od odpadu úplne vyčis-
tiť, čo je zásluha aj systematického 
prístupu obce Radošina. Stále je 
však odpadu na verejných miestach 
a v prírode dosť a preto sú takéto 
upratovacie akcie stále opodstat-
nené. V roku 2019 sa popri jarnom 
upratovaní robila aj úprava jazier-
ka za kultúrnym domom, ktorá sa 
v ďalšom termíne formou brigády 
dobrovoľníkov dokončila. Už nám 
nestačilo len zbierať odpad, ale sme 
chceli aj niečo zveľadiť a skrášliť. 
V tomto duchu chceme jarné upra-
tovanie aj do budúcna ďalej rozvíjať. 

Nápadov máme dosť.
Z dôvodu opatrení v súvislosti so 
zamedzením šírenia ochorenia COV-
ID-19 sa jarné upratovanie 2020, 
ktoré tradične býva pred veľkou 
nocou neruší, ale posúva na nesko-
rší termín. Upratovanie obce má 
už svoju tradíciu a výsledky a pre-
to chceme v ňom pokračovať a dú-
fame, že sa pridá čo najviac občanov. 
O termíne tohtoročného upratova-
nia vás budeme včas informovať. 
Nekončíme, práve naopak, sme plní 
chuti a odhodlania niečo pekné pre 
Radošinu a nás všetkých urobiť.

Mgr. Peter Čierňava

Jazierko za kultúrnym domom po spe-
vnení okrajov kameňmi.

Do druhej stovky
Prídu sa Radošinčania pozrieť? Nez-
abudneme texty? Neodlepia sa mi 
fúzy? Budú sa kulisy páčiť? Zatlies-
kajú nám? Príde aj pán farár? Čo ak 
sa nám to nepodarí? Bude „šuškáč“ 
dávať pozor? Bude ho počuť? Nep-
omýlia sa muzikanti? Aj takéto 
otázky iste vírili v hlavách skupinky 
Radošinčanov 22. 2. 1920. Zo 
svedectiev priamych účastníkov 
prvého vystúpenia radošinských 
divadelníkov s hrou Hrob lásky 
od Ferka Urbánka v biskupskom 
kaštieli vieme, že to všetko dopadlo 
dobre. Tak ako vtedy určite nik nep-
redpokladal. V Radošine sa zrodilo 
DIVADLO.
Prešlo odvtedy sto rokov a radošin-
skí ochotníci si kladú pred vystúpe-
niami v podstate podobné otázky. 
V týchto dňoch aj takú, čo by sa 
stalo, keby sa v Radošine pred sto 
rokmi nič nestalo, keby vtedy tí naši 
divadelní predchodcovia neprekon-
ali svoje obavy, pohodlnosť, desiat-

ky drobných prekážok, strach z kle-
biet a rečí neprajníkov. Nuž husi by 
sa na potoku kúpali rovnako, zvony 
z veže by zvonili, gaštany by dozre-
li a vo viniciach by sa naďalej rodi-
lo dobré víno. A predsa by tu niečo 
veľmi chýbalo. Možno by sa nezrodil 
fenomén, akým je Stanislav Štepka 

a Radošinské naivné divadlo a Ra-
došina by nemala také slávne meno, 
aké vďaka nemu má. Neprejavili by 
sa tie stovky ochotných ľudí, ktorí 
dokážu obetovať nielen čas, aby 
s pokorou predviedli pred rodákmi 
svoj kumšt, aby sa večer tí naši mali 
na čom zasmiať, o čom rozmýšľať, 
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Prvá stovka
Bohatá a slávna je história i súčas-
nosť radošinského divadelníctva. 
17. 2. 2020 sa v priestoroch Ra-
došinského naivného divadla v Bra-
tislave zišli zástupcovia všetkých 
troch radošinských divadelných 
súborov (RND, Hlaviny a Hlaviny 
Junior) spolu s pozvanými hosťami, 
novinármi a priaznivcami na ot-
vorení výstavy mapujúcej pred-
chádzajúcich sto divadelných rokov. 
Fotografie, dokumenty, divadelné 
rekvizity, ale aj spoločný program 
divadelných súborov prítomných 
jednoznačne zaujali. V rámci podu-
jatia najokatejšia prvá Anička 
v legendárnom Jáánošíííkovi Ra-
došinského naivného divadla Vi-
erka Benedikovičová predtým Ba-
zalová pekným slovom uviedla do 
života knižku autorov Stanislava 

Štepku a Márie Escherovej s náz-
vom „Prvá stovka“. Keďže radošin-
skí divadelníci doteraz uviedli 158 
celovečerných titulov a vždy tvo-
rili významnú súčasť kultúrneho 
a spoločenského života obce, bolo 
o čom písať. Doma v Radošine si 
divadelníci pripomenuli výročie 
presne v deň, kedy uplynulo tých 
dlhých 100 rokov a to 22. februára. 
Divadielko na Nitrianskej ulici bolo 
otvorené pre každého, kto mal záu-
jem byť v ten pamätný večer priamo 
v divadle pri tom. Spievalo, hra-
lo, spomínalo, premietalo, v novej 
knižke listovalo a plánovalo sa v prí-
jemnej, priam rodinnej atmosfére 
do neskorej noci.
Divadelníci z Hlaviny mali na jar 
pripravené pre divákov v Radošine 
aj ďalšie podujatia, bohužiaľ mimo-

riadna situácia v akej sa svet ocitol 
plány nateraz zmarila. Veríme, že 
už počas leta sa nám spolu podarí 
stretnúť na otvorení výstavy v Ra-
došine a zo spoločne strávených 
chvíľ sa herci i diváci budú tešiť ešte 
viac ako kedykoľvek predtým.

em

hovoriť a byť na tých svojich tak 
zdravo pyšní. Ochotníci by nezaži-
li tie magické chvíle, keď to medzi 
javiskom a hľadiskom krásne fun-
guje, keď dobrá energia obojstranne 
mocne prúdi, keď sa po záverečnom 
potlesku v zákulisí radostne objímu 

a vedia, že aj dnes to malo zmysel. 
Radostnejšími robí divadlo naše 
životy a to nie je málo. Všetkým, 
ktorí ho založili, udržali, preslávili, 
stále tvoria a aj tým čo nás pri di-
vadelnom snažení akokoľvek pod-

porujú patrí naša veľká vďaka. Do 
druhej stovky radošinskí divadelníci 
vstupujú s energiou, dobrými úmys-
lami a nádejou, že bude rovnako 
úspešná, ako bola tá prvá.

Mária Escherová
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Ako to 
zvládnuť

Ponúkame niekoľko rád pre rodičov 
ako deti motivovať, vzbudiť ich záu-
jem, udržať ich v pracovnom nasa-
dení, ale aj naučiť deti, ako sa učiť 
samé.
So žiakmi 2. stupňa komunikujú 
učitelia prostredníctvom stránky ško-
ly, kde pravidelne vysvetľujú žiakom 
učivo a následne zadávajú úlohy. 
Učitelia majú zriadené účty na Mes-
sengeri a prostredníctvom neho učia. 
Učitelia matematiky a slovenské ja-
zyka zaviedli do vyučovania aplikáciu 
Zoom, kde pracujú ako v škole pred 
tabuľou. Učitelia poskytujú všetko 
potrebné žiakom v rámci možnosti. 
Všetci rozumieme, že je to iné ako v 
triede, žiaľ, situácia je taká aká je a 
treba byť trpezlivý. Rodič by si mal 
raz za dva dni prejsť zoznam úloh a 
overiť, čo sa dieťaťu podarilo splniť. 
Dobré je, aby sa dieťa naučilo ako si 
zaznamenať nesplnené úlohy a najmä 

väčšie projekty s dlhším časovým obdobím na realizáciu. 
Domáce vyučovanie prinesie aj pozitíva, deti sa naučia 
zodpovednosti, vlastnému plánovaniu, budú sa vedieť 
spoľahnúť na svoje schopnosti učiť sa, nadobudnú nové 
zručnosti a skúsenosti, ktoré neskôr využijú. Tiež sa 
môžu zapojiť do vzdelávania mladších súrodencov. So 
žiakmi 1. stupňa komunikujú učitelia prostredníctvom 
mailov a to podobne ako je uvedené vyššie.
Niekoľko zásad psychohygieny: pravidelnosť, 
zaraďovanie rôznych činností, pri únave zaraďovať 
prestávky na oddych, striedanie „sedavých„ aktivít s po-
hybovými, pohyb vonku (za dodržiavania odporúčaní), 
dostatok spánku, zdravá výživa a dostatok tekutín, 
zdieľanie a akceptácia pocitov detí.

gb
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Milí priaznivci športu
Po zimnom oddychu zahájilo A mužstvo zimnú prípravu 
na nadchádzajúcu jarnú časť sezóny. Zimná príprava sa 
začala 31. 1. 2020. Do tréningového procesu sa pripoji-
li aj dve posily a to navrátilec Kamil Minárik z FK Pod-
lužany a Marek Lanfer z FK Orešany. Mužstvo po zimnej 
prestávke nikto neopustil. Niektorých hráčov už dlhšie 
sprevádzajú zranenia, postupne sa však do prípravy 
zapojili všetci a tak mohli nadviazať na výborné výsled-
ky z prvej polovice súťaže. Na oživenie, A mužstvo, sa 
po jesennej časti umiestnilo na výbornom 3. mieste so 
ziskom 28 bodov, skóre 48:24, s odstupom troch bodov 
na prvé miesto. Mladí muži svojou hrou potešili oko ne-
jedného fanúšika. Počas zimnej prípravy boli napláno-
vané tri prípravné zápasy s PFK Piešťany, OFK Ratnovce, 
no nakoniec sa odohral len jeden s TJ Ostrov. Zápas sa 
skončil remízou 1:1, autorom gólu bol A. Jonek. Ďalšie 
zápasy sa nekonali z dôvodu ako našich tak i súperových 
zdravotných problémov, chrípky. Štartom do jarnej 

časti sezóny mal byť zápas 16. kola 8. 3. so súperom 
OFK Ludanice, okupujúcim druhé miesto v tabuľke, no 
z dôvodu nevyhovujúcich podmienok hracej plochy fut-
balového ihriska ŠK Radošina sa stretnutie odložilo na 
10. 4. Následne na scénu nastúpil problém, najväčší a na-
jťažší, pandémia korona vírusu, ktorá zasiahla aj naše 
športové dianie a zmarila tak všetky naše ciele a nadšenie 
z nadchádzajúcich bojov na futbalovom ihrisku. Nakoľko 
všetky zápasy v Radošine ale aj po celom svete sú mo-
mentálne odložené na neurčito, ostáva len dúfať, že sa 
všetko dá do normálnych koľají a ešte v tomto roku sa 
budeme tešiť z úspechov našich hráčov.

M. Piršel

Ďakujem nášmu prispievateľovi Tomášovi Kozákovi, 
ktorý sa rozhodol ukončiť prácu v novinách. Novému 
prispievateľovi Martinovi Piršelovi prajem veľa tvorivých 
nápadov a najmä, nech je už o čom písať.


